
Acta de la Sesión Ordinaria del H. Consejo de Investigación y Posgrado  
De fecha 12 de enero del 2023, realizado virtualmente en la Universidad 

Autónoma de Querétaro. 
 
En modalidad virtual de la Universidad Autónoma de Querétaro de la ciudad 
de Santiago de Querétaro, Qro., siendo las diez horas con cuatro minutos 
del doce de enero del dos mil veintitrés, da inicio la Sesión Ordinaria del H. 
Consejo de Investigación y Posgrado de la Universidad Autónoma de 
Querétaro, según la siguiente Orden del Día: 1.- Lista de asistencia. 2.- 
Aprobación del acta de la sesión ordinaria del mes de diciembre del dos 
mil veintidós. 3.- Movimientos de Proyectos de Investigación. 4.- Informe 
de actividades y propuestas de la Dirección de Investigación y Posgrado. 
5.- Presentación y aprobación en su caso de la reestructuración de los 
siguientes programas de la facultad de Derecho: Especialidad en Justicia 
Constitucional y Amparo cambio de modalidad mixta en línea o virtual y la 
Especialidad en Derecho Notarial cambio de modalidad mixta en línea o 
virtual. - 6.- Presentación y aprobación en su caso de la solicitud cambio 
de requisito de idioma inglés para la obtención de grado de la Maestría en 
Salud Mental de la Infancia y la Adolescencia, Facultad de Psicología. 7. - 
Asuntos generales.  
 
1. Lista de asistencia. 

Nombre Adscripción Asistencia 

Dra. Margarita Teresa de Jesús García Gasca  Rectora - 

Dr. Javier Ávila Morales Secretario Académico √ 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña Dirección de Investigación y Posgrado √ 

Mtra. Judith Valeria Frías Becerril Directora de la Facultad de Enfermería √ 

Dr. Martín Vivanco Vargas Director de la Facultad de Contaduría y Administración - 

Dr. Edgar Pérez González   Director de la Facultad de Derecho - 

Dr. José Salvador Arellano Rodríguez Director de la Facultad de Filosofía - 

Dra. Silvia Lorena Amaya Llano Directora de la Facultad de Química - 

Dr. Manuel Toledano Ayala  Director de la Facultad de Ingeniería - 

Dra. Marcela Ávila Eggletón Directora de la Facultad de Ciencias Políticas y Sociales - 

Dra. Guadalupe Zaldívar Lelo De Larrea Directora de la Facultad de Medicina - 

Dr. Rolando Javier Salinas García Director de la Facultad de Psicología y Educación √ 

Dra. Adelina Velázquez Herrera  Directora de la Facultad de Lenguas y Letras √ 

Dr. José Guadalupe Gómez Soto  Director de la Facultad de Ciencias Naturales - 

Dra. Gabriela Xicoténcatl Ramírez Directora de la Facultad de Informática √ 

Dr. Sergio Rivera Guerrero Director de la Facultad de Artes √ 

Mtro. Jaime Nieves Medrano Director de Escuela de Bachilleres √ 

Dr. Gerardo Manuel Nava Morales Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de Química - 

Dra. Araceli Rodríguez López Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de Lenguas y Letras √ 

Dr. Julio Cesar Méndez Ávila Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de Enfermería - 

Dr. Juan Carlos Jáuregui Correa Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de Ingeniería - 

Dra. Josefina Morgan Beltrán 
Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de Contaduría y 
Administración 

√ 

Dra. Cintli Carolina Carbajal Valenzuela 
Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de Psicología y 
Educación 

√ 

Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez  
Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de Ciencias Políticas 
y Sociales 

√ 

Dra. Pamela Soledad Jiménez Draguicevic Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de Artes √ 

Dr. Roberto Augusto Ferriz Martínez   Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de Ciencias Naturales √ 

Dr. Nicolás Camacho Calderón Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de Medicina √ 

Dr. David Alejandro Vázquez Estrada Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de Filosofía √ 

Dra. Karla Elizabeth Mariscal Ureta  Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de Derecho √ 

Dra. Ana Marcela Herrera Navarro Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de Informática √ 



Otros asistentes: 
Nombre Cargo 

Dra. Azucena Ochoa Cervantes Coordinadora Académica de Investigación, DPI 

Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero Coordinador Académico de Innovación, DPI 

Dr. Alberto Pastrana Palma Coordinador Académico de Posgrado, DPI 

M. en C. María Aurora Martínez Álvarez Coordinadora Administrativa de Investigación, DPI 

M. en C. Rosa María Luján Rico Coordinadora Administrativa de Posgrado, DPI 

M. en C. Karina Villarauz Camargo Coordinadora de Difusión y Enlace, DPI 

M. en C. Darío Maldonado Director de Servicios Académicos 

Dra. Tercia Cesaría Reis de Souza Directora de Planeación 

Mtra. Rita Ochoa Cruz Secretaria Académica, Escuela de Bachilleres 

Dr. Alfredo Rodríguez Escuela de Bachilleres 

Mtra. Aracely Mendoza Rosillo 
Coordinadora de la Especialidad en Derecho Notarial y la 

Especialidad en Justicia Constitucional y Amparo  

 
2. Aprobación del acta de la sesión ordinaria del mes de diciembre del 2022. 
Aprobada. 
 

3. Movimientos de Proyectos de Investigación. 
 

 



 

Votación del proyecto para registro y prórroga presentado por la Facultad de 

Artes: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

11 0 0 11 

 

 

Votación del proyecto final presentado por la Facultad de Ciencias Naturales: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

13 0 0 13 

 

 

 

 



Se aprueba registro del Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez, está completo. 

 

Votación del proyecto para informe final presentado por la Facultad de Ciencias 

Políticas y Sociales: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

0  10 4 14 

 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 
Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Aquí no están integrando un 
acta de Maestría, nosotros revisamos nuestro registro y observamos que tiene 
prometida un acta de maestría que no está reportada ni en el informe final ni en esta 
plantilla.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- ¿No justifica porqué solo presenta eso? 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - No, entrega un citatorio para 

examen de licenciatura, pero es solo citatorio, no entrega acta y no tenemos mayor 

información.  

Dra. Adelina Velázquez Herrera. - Directora de la Facultad de Lenguas y Letras. -  

Si no está justificando y no entrega lo que prometió, hay que considerar los mismos 

criterios que y se han aplicado en casos anterior porque mas adelante cuando otro 

profesor entregue sin justificar no corresponde exactamente a lo comprometido pues 

vamos a tener otra vez complicaciones, aquí lo que yo entiendo es que no esta 

entregando lo que prometió y tampoco hay una justificación.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Así es.  

Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Ciencias Políticas y Sociales. - Es de mi facultad entonces quiero dar más que una 



justificación, yo le pregunte a la profesora y revisamos el caso, tiene comprometida un 
acta de especialidad, nosotros encontramos un acta de especialidad si quieren la 
pueden presentar pero si reconozco que la doctora no la pone en el informa final, le 
pregunte y me respondió por mensaje, del articulo me falta que me manden la 
confirmación, es cuestión de tiempo, yo les paso el dato y es cuestión del consejo.  

Dra. Pamela Jiménez Draguicevic. - Jefa de Investigación y Posgrado. Facultad de 
Artes. – Son muchos productos comprometidos, independientemente de lo que está 
sucediendo, creo que algo muy importante que deberíamos incitar en los consejos, obvio 
cada quien es libre de escoger cuantos productos pero algo muy importante es que no 
haya tanta cantidad para que puedan cumplir, tan solo los productos que puso so un 
montón, lástima que se puso más, que podamos incitar en los distintivos consejo que 
seamos prudentes para que podamos llenar la totalidad en cada uno de los productos.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Yo estoy de acuerdo con lo que comento la Doctora ADELINA, no podemos exigir a 

unos una cosa y dar por obvio a otros, si esta entregando productos pero no son los que 

comprometió y el hecho de que el jefe de posgrado haya encontrado un acta y no esté 

aquí puesta pues no le exime de que no la puso, nosotros no vamos a ser adivinos y no 

vamos a andar buscando el consejo o la administración lo que no puso, yo lo pongo en 

la mesa, tenemos que sr parejos y si no justifica y no presenta las cosas pues lo dejamos 

aquí en la mesa, gracias.  

Dra. Araceli Rodríguez López. - Botello - Jefa de Investigación y Posgrado 

Facultad de Lenguas y Letras. - Buenos días, estoy de acuerdo totalmente con los 

comentarios, pero además me gustaría dejar una duda o comentario para el momento 

de que uno pretende el informe, sería necesario que estemos reportando todos los 

productos a los que nos comprometimos, del informe final, si no os dicen que también 

tenía comprometida un  ata de maestría pues a lo mejor no nos enteramos porque no 

recordamos hace dos años o que fue lo que ella comprometió, yo me entere porque leí 

el cuadrito donde decía falta un acta de maestría creo que eso sería de procedimiento 

cuando hacemos el informe final tenemos que estar reportando todos los productos a 

los que nos comprometimos que no sería un detalle que es lo que incluye el informe 

exactamente lo que yo me comprometí y ver que estoy valiendo, proponiendo o 

haciendo, una justificación, asegurar que en el informe final vayan todos los productos 

a los que yo me comprometí inicialmente.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Ahí apelamos a los jefes y jefas 

de posgrado quienes son los que van dirigiendo la recepción de los informes y en cada 

una de las jefaturas tienen copias de los registros el cotejo para que evitemos estas 

situaciones, pero le agradezco la observación.  

  



 

Votación del proyecto final presentado por la Facultad de Ciencias Políticas y 

Sociales: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

0 10 4 14 

 

 

M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 
Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. – Tenemos esta observación 
modificación que se presenta del Dr. Enrique Kato como lo muestra el cuadro, sería la 
única observación.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - O sea, la observación es que 

hay un colaborador que tiene mayor numero de horas que el responsable técnico.  

M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 
Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. – Así es.   

Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Ciencias Políticas y Sociales. - Hay algún reglamento, convocatoria o documento que 
especifique que los colaboradores no pueden tener que el responsable, ósea esta por 
escrito en algún lugar.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - No, no contamos con un 

lineamiento escrito.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Esta dentro de las horas que está establecido ¿no? 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Si.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Entonces no hay problema.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Muy bien, pasamos a la 

votación de esta modificación.  



Votación del proyecto para modificación presentado por la Facultad de Contaduría 

y Administración: 

 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

14 0 0 14 

 Se aprueban los registros de la Dra. Alba Aurora Olvera Bustamante y la Dra. 

Florencia Aurora Ledesma Lolis, están completos. 

 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Nosotros pudimos observar 

que, aunque el responsable enuncia que esta entregando los dos productos 

comprometidos, solo esta entregando uno, yo someto a aprobación del consejo si se 

aprueba el informe o no.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Entonces en este caso en este cuadro es la que dice que si estaban.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Es que estas plantillas son las 

que elaboran las facultades, ellos ponen que si esta entregado, pero en la revisión no 

esta la ponencia, solamente está el artículo.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Gracias.  

Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Ciencias Políticas y Sociales. - La jefa de derecho tiene más historia de que paso ahí.  



Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Si esta por aquí la doctora 

Karla.  

Dra. Karla Elizabeth Mariscal Ureta. - Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad 
de Derecho. – Buenos días a todos y todas, aquí yo veo que creo que nosotros al 
momento de cargar los archivos tuvimos un detalle y no nos percatamos porque si tiene 
en el expediente la ponencia y el articulo que está comprometido, si asumo la 
responsabilidad que fue un error en la carga y no nos dimos cuenta.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Gracias Doctora Karla.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- No sé si ellos no lo pasaron para acá, no se si sea responsabilidad del consejo de la 

facultad y no del investigador en este caso.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Es lo que está comentando la 

Doctora Karla.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- En este caso si hoy mismo lo hace llegar la facultad a todo dar, pero si no, no podemos 

hacer excepciones, insisto.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Podríamos hacer la votación en 

relación a si los consejeros y consejeras están de acuerdo no que la doctora Karla hoy 

nos mande el archivo que no subió, podría proceder, pero lo sometemos a votación 

porque estamos empezando a hacer excepciones.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- No se pueden hacer excepciones, no importa de donde sea la falla, ya con esas 

consideraciones sometemos a votación este informe por favor.  

Proyecto del Dr. Posadas deberá entregar la ponencia el día de hoy jueves 12 de enero 

del 2023, para ser aprobado. 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

11 0 2 13 



Votación del proyecto para registro presentado por la Facultad de Filosofía: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

12 0 0 12 

 

Votación de los proyectos finales presentados por la Facultad de Filosofía: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

12 0 0 12 

 



 

M. en C. Karina Colín Yáñez. - Asistente de Proyectos Internos. - Coordinación de 
Investigación. - El responsable técnico hizo un formato en una versión anterior al que 
esta actualmente en la página.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Esta es una observación 

administrativa, como habíamos comentado en consejos pasados, estas observaciones 

no se someten a consejo si no que en automático regresamos el expediente para que 

las facultades tomen en cuenta las observaciones, muchas gracias Kari.  

No procede por observación administrativa.  

 

Votación del proyecto para prórroga presentado por la Facultad de Medicina: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

17 0 0 17 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - En la convocatoria del 2019 

donde la persona participo la equivalencia de horas es pertinente, se los comento para 

que lo consideren.  



M. en C. Darío Maldonado. - Director de Servicios Académicos. – Estoy viendo los 
productos, actas de titulación, pero se está revisando el rol que juega porque hay actas 
de titulación que no requieren trabajos de investigación o tesis, en la especialidad no sé 
si haya un producto de un trabajo de investigación o tesis, a veces nada más es un 
trabajo escrito o en el caos del acta y titulación de licenciatura, hay dos opciones de 
titulación esa parte se está revisando también tendría que valorarse y mostrar esa 
información.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - En el caso de la licenciatura 

esta especificada en el catálogo de productos que tiene que ser tesis o trabajo de 

investigación, solamente se aceptan esos dos productos, en el caso de especialidad el 

Dr. Nico nos puede comentar, por favor.  

Dr. Nicolás Camacho Calderón. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Medicina. – Buenos días, en el caos de la especialidad de odontología y todas las 
especialidades tiene que hacer un trabajo de investigación o tesis, si lleva el trabajo de 
investigación.  

M. en C. Darío Maldonado. - Director de Servicios Académicos. – Pero es el director 
o presidente en ambos casos, tiene ese error en el acta de titulación.  

Dr. Nicolás Camacho Calderón. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Medicina. – No tengo la certeza, pero seguramente si es.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Si, si es ella, gracias Mtro. 

Darío, después de estos comentarios someto a votación.  

Votación del informe final presentado por la Facultad de Medicina: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

14 0 1 15 

 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Presenta productos de más.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Si.  

 

 

 



Votación del informe final presentado por la Facultad de Psicología y Educación: 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

14 0 0 14 

 

 

 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Esto es el registro ante la DIP de FONDEC del 2022, por aquí tenemos unos faltantes 

cancelados como lo muestra la tabla, tienen prorroga hasta el mes de ahorita para que 

sometiera al consejo universitario en enero y estos seis investigadores no les da tiempo 

de tener el registro del proyecto, se les hará llegar a los jefes de posgrado de ciencias 

naturales e ingeniería los nombres y numero de proyectos de los FONDEC cancelados 

del 2022.  



Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Comentar que es porque tienen 

adeudos de proyectos.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Algunos tienen adeudos y no uno, tienen hasta 4 adeudos de proyectos anteriores, no 

necesariamente en la dirección de posgrado, algunos son de vinculación.  

Dra. Cintli Carolina Carbajal Valenzuela. - Jefa de Investigación y Posgrado, 
Facultad de Psicología y Educación. – Buenos días, la facultad de Psicología también 
quedo pendiente un proyecto de registrar, la profesora no logro tener a tiempo el 
dictamen aprobatorio de ética, por ahí había confusión porque aparecía de la faculta de 
enfermería, para hacer esta aclaración.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

No hemos registrado nosotros.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - En ese caso, esos proyectos si 

alcanzan a entrar Cintli, porque son dos casos, uno de psicología y uno de ingeniería.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Los tres que revisamos ayer.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Si, pero en el caso de estos 

proyectos fundamentalmente porque tienen adeudos en diversos proyectos.  

Dra. Cintli Carolina Carbajal Valenzuela. - Jefa de Investigación y Posgrado, 
Facultad de Psicología y Educación. – Ok, entiendo, me comunico con ustedes para 
continuar con el proceso, gracias.  

 

PROYECTOS CON FINANCIAMIENTO INTERNO 

I.1 Convocatoria emitida por la Facultad con recursos financieros propios. 

Informes Finales (1) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Registro  Inicio/Término Financiamiento Facultad 

1 

Fito-melatonina de pistache; 

biodisponibilidad y modulación de la 

microbiota colónica. 

Dra. Rocío Campos 

Vega 
  FCQ-2021-12 

Junio, 2021 / 

Diciembre, 2022 

Química Somos 

Todos 2021 

$100,000 

Química 

 

  



I.2 Procedimiento para registro de proyectos de Investigación por carga horaria. 

Registros (5) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Inicio/Término Facultad 

1 
EL ART DÉCO EN MÉXICO. Arquitectura, arte 

monumental y artes gráficas. 

Dr. Jesús González 

Aguilar 
 

Diciembre, 2022 / 

Diciembre, 2023 
Artes 

2 
Perfil del electorado orientado a personas y no 

partidos. 

Dr. Héctor Gutiérrez 

Sánchez 
Martha Gloria Morales Garza 

Enero, 2023 / 

Junio, 2024 
Ciencias Políticas y Sociales 

3 
Mitigación del delito de usurpación de identidad en la 

práctica notarial a través de la biometría. 

Dra. Florencia Aurora 

Ledesma Lois 
Luis Arturo Marín Aboytes 

Agosto, 2022 / 

Agosto, 2023 
Derecho 

4 

La protección de los derechos de niñas, niños y 

adolescentes ante la violencia digital desde el ámbito 

educativo. 

Mtra. Alba Aurora Olvera 

Bustamante 
Emilio Paulín Larracoechea 

Julio, 2022 / 

Junio, 2023 
Derecho 

5 
Idealización e inconmensurabilidad: un enfoque 

relativista. 

Dr. José Luis González 

Carbajal 
 

Agosto, 2022 / 

Enero, 2024 
Filosofía 

 

Prórrogas (2) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Registro Inicio/Término Prórroga Facultad 

1 

Aportaciones teórico-metodológicas de 

estudios inter, multi y transdisciplinarios del 

arte para la educación. 

Dra. María Josefina 

Juana Arellano 

Chávez 

Ma. De los Angeles Aguilar San Román, 

Alejandra Martínez Fernández 
FBA-2021-08 

Agosto, 2021 / 

Febrero, 2023 
Agosto, 2023 Artes 

2 

Evaluación de los efectos antibacterianos y 

antifúngicos del extracto de propóleo a 

diferentes concentraciones. 

Dra. Claudia 

Verónica Cabeza 

Cabrera 

José Eduardo Castro Ruiz, Héctor Mancilla 

Herrera, Elsa Gabriela Valero Vélez 
FME-2021-05 

Abril, 2021 / 

Enero, 2023 
Julio, 2023 Medicina 

 

Modificaciones (1) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Registro Inicio/Término Modificación Facultad 

1 

Calidad gubernamental y densidad de 

empresas: Un estudio cuantitativo de las 

zonas metropolitanas de México. 

Dr. Enrique 

Leonardo Kato Vidal 

Luis Osvaldo Gutiérrez Aceves, 

Maria de la Luz Fernández 

Barros, María del Pilar Escott 

Mota 

FCA-2022-04 
Mayo, 2022 / 

Octubre, 2023 

Se dan de baja los 

colaboradores actuales y 

se agrega a Alejandra 

Elizabeth Urbiola Solís e 

Ilia Violeta Cázares 

Garrido 

Contaduría y 

Administración 

 

 

Informes Finales (6) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores No. de Reg. Inicio/Término Facultad 

1 
El uso de evaluaciones en un centro público de 

investigación agrícola. 

Mtro. Eduardo Luna 

Sánchez 
  FNB-2020-11 

Octubre, 2020 / 

Marzo, 2022 

Ciencias 

Naturales, 

Biología 

2 

Violencia y adversidad en la vida cotidiana en la ciudad de 

Celaya, Guanajuato, México.  Un estudio criminográfico 

del periodo 2017-2020. 

Dr. José Alberto 

Posadas Juárez 

Héctor Martínez Ruiz, Jacqueline Zapata 

Martínez 
FDE-2022-01 

Marzo, 2021 / 

Agosto, 2022 
 Derecho 

3 
Modernidad y confort porfiriano en la mesa.  Un estudio 

de caso en Puebla a inicios del siglo XX. 

Mtra. Adriana 

Guerrero Ferrer 
Rodrigo Sánchez García FFI-2021-01 

Enero, 2021 / 

Enero, 2023 
Filosofía 

4 
Cognición y emoción en el cuento histórico como recurso 

de enseñanza. 

Dra. Paulina Latapí 

Escalante 
  FFI-2021-08 

Marzo, 2021 / 

Agosto, 2022 
Filosofía 

5 
Evaluación del efecto antiproliferativo y citotóxico de 

extractos de isotiocianatos en células de cáncer correctal. 

Dra. Mardey Liceth 

Cuéllar Núñez 

Rosa Martha Pérez Serrano, Nicolás 

Camacho Calderón, Guadalupe Zaldívar 

Lelo de Larrea 

FME-2021-01 
Octubre, 2020 / 

Septiembre, 2022 
Medicina 

6 
Personal académico e indicadores de calidad. La UAQ del 

siglo XXI 

Dra. María del 

Carmen Guadalupe 

Díaz Mejía 

  FPS-2021-03 
Agosto, 2021 / 

Febrero, 2023 
Psicología 

 

  



I.3 Convocatoria con recursos financieros de la UAQ (FOFI Y FONDEC-UAQ)-UAQ). 

Registros (7) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Inicio/Término Financiamiento Facultad 

1 

Dinámica de invasión del langostino 

australiano de quelas rojas, Cherax 

quadricarinatus (Von Martens, 1868) en la 

Reserva de la Biósfera Sierra Gorda, 

Querétaro. 

Dr. Juan Pablo 

Ramírez Herrejón 

Isaí Betacourt Reséndes, Eugenio 

Arroyo Reséndiz, Martín Jonatan 

Torres Olvera 

Septiembre, 2022 / 

Febrero, 2024 

FONDEC-UAQ 

2022 $100,000 
Ciencias Naturales, Biología 

2 
Acompañando el vacío. El complejo mundo 

de las desapariciones forzadas en México. 

Mtro. Omar Vielma 

Luna 

Margarita Gallegos Pérez, Pablo 

Pérez Castillo, Rosalía Virginia 

Ocampo Velázquez 

Septiembre, 2022 / 

Febrero, 2024 

FONDEC-UAQ 

2022 $120,000 
Derecho 

3 

Producción enzimática de péptidos 

inhibidores de tirosinasa y quelantes de 

cobre a partir de proteínas aisladas de la 

semilla de Timbe (Acaciella angustissima). 

Dr. Erik Gustavo 

Tovar Pérez 

Ramón Gerardo Guevara González, 

Ana Angélica Feregrino Pérez, Tania 

Patricia Castro Jácome 

Septiembre, 2022 / 

Febrero, 2024 

FONDEC-UAQ 

2022 $100,000 
Ingeniería 

4 

Desarrollo de un multi-sensor colorimétrico 

de glucosa, colesterol y dopamina, orientado 

a la obesidad por síndrome de deficiencia de 

recompensa. 

Dra, Vanessa Vallejo 

Becerra 

Juan de Dios Galindo de la Rosa, 

Alejandra Álvarez López 

Septiembre, 2022 / 

Febrero, 2024 

FONDEC-UAQ 

2022 $120,000 
Ingeniería 

5 

miR-7 como biomarcador de prediabetes en 

población mexicana con factores de riesgo 

para desarrollar diabetes mellitus tipo 2. 

Dr. Nicolás Camacho 

Calderón 

César Antonio Campos Ramírez, 

Ma. Elena Villagrán Herrera, Lorena 

García Noguez 

Septiembre, 2022 / 

Febrero, 2024 

FONDEC-UAQ 

2022 $99,000 
Medicina 

6 

Efecto del extracto rico en compuestos 

fenólicos de maíz criollo sobre marcadores 

de inflamación y obesidad en un modelo in 

vivo. 

Dra. Mardey Liceth 

Cuéllar Núñez 

Rosa Martha Pérez Serrano, 

Marcela Gaytán Martínez, José 

Fernando Vasco Leal, Iván Andrés 

Luzardo Ocampo 

Septiembre, 2022 / 

Febrero, 2024 

FONDEC-UAQ 

2022 $99,000 
Medicina 

7 

Efecto del consumo de pistache (Pistacia 

vera L.) sobre la actividad locomotora 

circadiana y la regulación molecular del reloj 

circadiano en leucocitos circulantes de 

adultos con sobrepeso. 

Dra. Rocío Campos 

Vega 
Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña 

Septiembre, 2022 / 

Febrero, 2024 

FONDEC-UAQ 

2022 $120,000 
Química 

 

Informes Finales (1) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Registro  Inicio/Término Financiamiento Facultad 

1 

Memoria oral, identidad y tradición en torno 

al Camino Real de Tierra Adentro, Tramo 

Querétaro. 

Dra. Marja Teresita 

González Juárez 

Rodrigo Sánchez García, José de 

Jesús Fernández Malváes, Juan 

Manuel Godínez Flores, Gaspar 

Real Cabello 

FFI-2020-02 
Julio, 2020 / 

Diciembre, 2021 

FONDEC-UAQ 

2019 $89,900 
Filosofía 

 

  



PROYECTOS CON FINANCIAMIENTO EXTERNO A LA UAQ 

II.1 Convocatorias de fondos y/o programas de investigación externos a la UAQ 

Prórrogas (1) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Registro Financiamiento Inicio/Término Prórroga Facultad 

1 

Participación de los factores 

neuroendócrinos como 

biomarcadores de agresividad de los 

tumores secretores del pulmón. 

Dra. Laura Cristina 

Berumen Segura 

Guadalupe García Alcocer, 

Jésica Esther Escobar Cabrera, 

Lenin Pavón Romero, Gilberto 

Pérez Sánchez, Rosa Elvira 

Núñez Anita, Maricela Luna 

Muñoz, Carlos Guillermo 

Martínez 

FCQ-2019-03 

Ciencias Básica – 

CONACyT 

$1´999,516.36 

Octubre, 2019 / 

Octubre, 2022 
Abril, 2023 Química 

 

II.2 Financiamiento a proyectos de investigación con convenio de asignación de 

recursos. 

Registros (1) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Inicio/Término Financiamiento Facultad 

1 
La gestión administrativa y la calidad del trato 

digno al usuario en unidades de salud. 

Mtra. Rosa Edith 

Montoya Martínez 

Carlos Alberto Murillo Cárdenas, 

Cristhian Elizabeth Fuentes 

Rodríguez, Eduardo Amador 

Enríquez, Hugo Enrique Suárez 

Camacho, Alicia Trejo Botello 

Octubre, 2021 / 

Septiembre, 2023 

SEDESU 

$150,000 
Enfermería 

 

4. Informe de actividades de la Dirección de Investigación y Posgrado. 

 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

De las actividades en investigación tenemos el seguimiento de proyectos de 

investigación, le doy la palabra a la Doctora Azucena en donde vamos a dar seguimiento 

a los que tienen todavía algún proyecto aquí sin finiquitar, adelante.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Solo para comentarles que del 

30 de enero al 3 de febrero y que en breve les haremos llegar la calendarización 

propuesta, vamos a hacer las reuniones de seguimiento, si bien ha habido avances 



importantes en las personas que han cerrado proyectos, todavía tenemos varios 

rezagados, por eso como en cada semestre los vamos a estar molestando para hacer 

estas reuniones e ir monitoreando los avances de las personas que adeudan proyectos, 

les mandamos la calendarización a la brevedad para que la conozcan y nos hagan el 

favor de convocar desde sus facultades, gracias.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

En el inciso B, hay algo muy interesante que propuso ayer la Doctora Azucena ante una 

servidora y en lo cual estamos totalmente de acuerdo, para ver el impacto que ha tenido 

el FONDEC.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Con la intención de dar 

seguimiento a los coloquios que hemos estado realizando y este sería el tercer coloquio 

que realizamos durante este periodo de administración y este tercer Coloquio lo 

queremos enfocar a los resultados de los proyectos FONDE,C tenemos la intención de 

que sea un evento presencial el 26 de abril y la modalidad va a darse en presentaciones 

orales, que van a ser presentaciones de cada una de las facultades, les haremos llegar 

los criterios para la presentación de cada una de las facultades y va a ver una 

convocatoria para la presentación de poster con los resultados, nos interesa con esto 

retomar los resultados que puedan mostrar el impacto social de la investigación que se 

esta haciendo y de civilizar el impacto que estos programas de financiamiento que la 

institución hace con mucho esfuerzo pues tienen resultados y tenemos que mostrarlos, 

así es que están invitados desde ya para el 16 de abril y en breve les haremos llegar la 

convocatoria para que las personas que han participado en el FONDEC nos compartan 

sus resultados, muchas gracias.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Recuerden que hay una prorroga para el FONDEC 2021 debido al paro, vence en 

marzo, por lo tanto, pueden meter una prorroga a mas tardar el 31 de enero, esa 

prorroga es máximo por seis meses, pero no va a tener ninguna repercusión en carga 

horaria, es solamente para alcanzar los productos, pero los responsables técnicos 

tendrán que meter la solicitud de prórroga, como todas las prórrogas presentando al 

menos un producto derivado del proyecto.  

Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Ciencias Políticas y Sociales. - ¿Ustedes les van a avisar, nosotros o cómo?  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Ya se les mando un correo, antes de vacaciones.  

Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Ciencias Políticas y Sociales. - Ok, gracias.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Ahora estamos muy contentos y se le hace una felicitación al Doctor Daniel Hiernaux de 

la facultad de Ciencias Políticas y Sociales y al Dr. Carlos Regalado González de la 

facultad de Química por haber obtenido el 19 de diciembre la distinción de emérito en el 

SNI, yo ya los felicité a ellos particularmente, esta felicitación es por parte de la Dirección 

de Investigación y Posgrado, es la máxima categoría que pueden aspirar y es un gran 

orgullo para la Universidad.  



Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

En cuanto a Turnitin, seguimos teniendo muy poco uso de esta herramienta.  

 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Como hemos visto que no hay 

el uso que esperaríamos de la herramienta, pensamos que podemos ampliar el uso a la 

Licenciatura o a quienes ustedes definan, queremos proponerles que nos manden un 

listado de 150 nuevos usuarios por unidad académica para darlos de alta en la 

plataforma y puedan tener mayor uso, nosotros pensamos que esto puede ser una 

estrategia para que saquemos provecho de la herramienta y que realmente valga la 

pena el esfuerzo que se está realizando para pagar este material.  

Dra. Karla Elizabeth Mariscal Ureta. - Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad 
de Derecho. – Justo nosotros en la última sesión de consejo de Posgrado, quería 
comentarlo y si ustedes lo ven viable, externamos los consejeros con el director de la 
facultad, nosotros cuando recibimos nuestras tesis para proceso de titulación aunados 
los votos, les pedimos una carta compromiso de revisión al director de tesis que él se 
cercioró que no hay, esto ya tiene un poquito de tiempo, nosotros pensamos solicitarles 
que adjunto a ese formato nos den la impresión de que realizaron el Turnitin en el caso 
de los posgrados y sobe todo los programas de calidad, a lo mejor se nos ocurrió esta 
circunstancia que pudiera servir para el incremento dela herramienta y sobre todo la 
transparencia de los trabajos que tenemos.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Muchas gracias y ahora 

estamos en el ojo del huracán, les pedimos por favor que a mas tardar el 28 de febrero 

le hagan llegar a Kari Colin vía correo, el nombre, área o puesto de la persona que están 

dando de alta y el correo electrónico para abrirles la cuenta, son 150 usuarios por unidad 

académica, esto es adicional a los que ya están dados de alta en cada una de las 

unidades.  



 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Dado que se declaró el Premio Alejandrina el pasado se volvió a abrir convocatoria, le 

doy la palabra a la Mtra. Karina Villarauz, adelante.  

M. en C. Karina Villarauz Camargo. - Coordinadora de Difusión y Enlace. - Buenos 
días a todos y todas, como comenta la Doctora Flavia, en la convocatoria pasada quedo 
desierta por lo que en este año serán las mismas modalidades de proyecto de 
investigación, solo que ahorita va a cerrar el 3 de febrero a las 3 de la tarde, la 
convocatoria el día de hoy va a quedar lista, la pueden consultar directamente en la 
pagina de la Universidad y también en el Facebook de la Dirección de Investigación y 
Posgrado, sería todo, gracias.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Posteriormente en este mismo año sacaremos la edición #39 para trayectoria. Es el 

turno de Innovación, adelante Doctor Pastrana.  



 

Dr. Alberto Pastrana Palma. - Coordinador Académico Innovación, Dirección 
Investigación y Posgrado. - Muchas gracias, buenos días a todas y todos, esta es la 
información de las actividades por parte de Dirección de Innovación, informales que 
hemos renovado marcas institucionales, en algunos casos se renuevan el nombre y el 
diseño, en este caso se esta renovando el 100% UAQ en tres diferentes clases de la 
clasificación de que tiene 55 clases entre ellas el tema de ropa, alimentos, 
medicamentos, etcétera, hay que renovar las marcas en diferentes categorías según 
sea el uso que se le quiere dar, por ahí esta esa constelación como signo distintivo y el 

lema de nuestra institución que también se renueva por 10 año más.  

Dr. Alberto Pastrana Palma. - Coordinador Académico Innovación, Dirección 
Investigación y Posgrado. - Este registro se hace por 10 años, se va a estar aplicando 

en temas educativos, servicios de entretenimiento, actividades deportivas y 
culturales. 



 

 

 

 

Dr. Alberto Pastrana Palma. - Coordinador Académico Innovación, Dirección 
Investigación y Posgrado. - Esta marca “Indestructible” es tramitada por nosotros, pero 
es para un cliente externo que se ha registrado por 10 años más. 

 

Dr. Alberto Pastrana Palma. - Coordinador Académico Innovación, Dirección 

Investigación y Posgrado. - En cuanto a tramites ya ante el IMPI en temas de patentes 

y modelos de utilidad se ha dado contestación durante el mes de diciembre, 8 y 13 de 

diciembre, uno es Bicicleta eléctrica con sistema de protección y seguridad, el otro es 



un sistema de acuarios en vertical, ambos temas de la facultad de Ingeniería son 

modelos de utilidad, ya se ha dado contestación a dichos requisitos, así mismo, se 

realizaron ante el INDAUTOR el caso de 3 obras literarias y un programa de computo, 

ha sido bastante nutrido el registro ante el INDAUTOR, los invito a seguir haciéndolo, 

nuestro software, obviamente nos da acceso para poder transferir, tener algún recurso 

extraordinario para la Universidad, celebro mucho que durante 2022 y el inicio de este 

2023 el tema de registro ante el INDAUTOR ha sido bastante nutrido.  

 

Dr. Alberto Pastrana Palma. - Coordinador Académico Innovación, Dirección 
Investigación y Posgrado. - Tenemos dos contestaciones, 3er requisito de fondo y 2do 
requisito de fondo, ambos son patentes ya no modelos de utilidad, en este caso la 
facultad de Ingeniera como lo muestra la imagen, hay que estar pendientes de estas 
fechas, de las fechas de vencimiento digamos que durante el primer cuatrimestre del 
año estos serían los requisitos que hay que contestar, pido atención a los jefes de 



posgrado respectivos, de cualquier modo dentro de nuestro departamento estamos en 
contacto con los investigadores.  

 

 

 

Dr. Alberto Pastrana Palma. - Coordinador Académico Innovación, Dirección 
Investigación y Posgrado. - Tuvimos una actividad de emprendimiento, el movimiento 
emprendedor que hemos denominado el Detona Fest que se tuvo que posponer el mes 
de octubre, será en el mes de marzo de este año por efecto del paro, sin embargo, con 
las actividades de emprendimiento decidimos llevar a cabo un encuentro con todos los 
emprendedores el miércoles 7 de diciembre del año pasado, tuvimos 70 participantes 
de la diferentes facultades y escuelas de la universidad que atendieron al llamado de la 
convocatoria Detona, fue una experiencia bastante nutrida y útil, brindaron temas de 
capacitación, algunas dinámicas de emprendimiento y se dio el banderazo de salida de 
este movimiento que pretendemos no sea un día o dos de encuentro si no que sea un 
movimiento continuo para nuestra Universidad, eso sería lo que tengo que informar.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. - Directora de Investigación y Posgrado. - 
Muchas gracias Doctor Pastrana. En cuanto a Posgrado, le cedemos la palabra al Dr. 
Juan Alfredo, adelante.  
 
 
 
 
  



 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

Dr. 
Juan 

Alfredo Hernández Guerrero. - Coordinador Académico de Posgrado, Dirección 
Investigación y Posgrado. - Muchas gracias, buen día a todos y todas, en este caso 
iniciamos con los documentos fundamentales, tenemos tres que están en revisión por 
parte de nosotros y de las coordinaciones, de estos seis documentos fundamentales 
cabe decir que tres de ellos se están atendiendo por parte de las coordinaciones,  uno 
de ellos esta en su fase concluida, está en revisión de algunos detalles de estructura y 
tenemos dos en revisión por parte de la Dirección para ver si tiene observaciones y si 
no pasárselos a las coordinaciones.  

 

 

 

 



 

Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. - Coordinador Académico de Posgrado, 
Dirección Investigación y Posgrado. - Por parte de CIEES, una enorme felicitación 
porque ha pasado todos los esfuerzos por parte del grupo de la facultad de Artes que 
es la Maestría en Diseño y Comunicación Hipermedial, le dieron la acreditación por cinco 
años, así mismo estamos en espera del dictamen para la Maestría en Dirección y 
Gestión de Proyectos Artísticos y tenemos dos programas que están en proceso, uno 
de ellos es la Maestría en Ciencias Económico Administrativas, que fue aprobada su 
autoevaluación y están en proceso para definir las fechas para la visita y tenemos la 
Maestría en Ciencias de la Rehabilitación en el Movimiento Humano, ellos se 

encuentran en el proceso de autoevaluación para concluir en el mes de febrero.  

 

 

 

Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. - Coordinador Académico de Posgrado, 
Dirección Investigación y Posgrado. - En el caso de CONACyT, como saben todavía 
tenemos los programas que van a vencer, su vigencia de la parte del antiguo PNPC en 
diciembre de este año, pero CONACyT está solicitando el registro, para ello la captura 
de información en la plataforma de estudiantes, profesores, todo lo que tiene que ver 
con su plan de estudios, se llevara a cabo del 9 al 17 de enero, el pre-registro que ya 
involucra también la carta de postulación es del 30 de enero al 3 de febrero y la revisión 
y formalización por parte de CONACyT es del 7 de febrero al 28 de abril, varias de las 
coordinadoras y coordinadores les están llegando los correos directamente de 
CONACyT para que realicen este proceso, nada más por favor solicitarles que bajen 
esta información aun cuando les haya llegado para que lo tengan bien en cuenta y no 
ose les vayan a pasar las fechas, sobre todo para nosotros tener en cuenta la carta de 
postulación que ustedes saben tiene que ir firmado por la Doctora Tere para que no se 
nos pasen esas fechas todo el tiempo en la plataforma de CONACyT. 

Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Ciencias Políticas y Sociales. - Perdón si nos adelantamos poquito pero no se si tienes 
información sobre cómo es mecánicamente el pre - registro, sobre todo pensando en 
cosas que habría que hacer, porque aparte es un periodo muy breve, no se si vamos a 



necesitar alguna carta, oficio o cosa que tengamos que ir calentando porque la verdad 
no tenemos datos de que consiste el pre – registros, nada más es darle clic en una 
plataforma, no se si sabes algo.  

Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. - Coordinador Académico de Posgrado, 
Dirección Investigación y Posgrado. - De hecho, les hemos estado mandando la 
información de cómo se hacer el pre-registro, si gustas te volvemos a reenviar la 
información para que la tengas, ahí dice todos los pasos, hasta llenarlo de la plataforma 
hasta llegar al último punto que es el pre – registro, son las pestañas que están arriba 
en el sistema, abres y te va a llevar a otra, también te da la opción de la carta de 
postulación, entonces se va a llevar a cabo donde dice  que has cargado la información 
cargar la carta de postulación una vez que la cargues le das al botón de enviar, pero ya 
de paso a paso se los mandamos, se los hemos estado reenviando para que vayan 
poco a poco los coordinadores que les ha estado  tocando su registro que lo hagan 
correctamente.  

Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Ciencias Políticas y Sociales. - Ok, gracias.  

Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. - Coordinador Académico de Posgrado, 
Dirección Investigación y Posgrado. - Esto es en los asuntos de CONACyT, nada 
mas nos queda esperar lo que pretende salir por parte de la Secretaria de Educación 
Pública a partir de esta transmisión del Sistema Nacional de Posgrado, ya toda la 
información se las estaremos dando a la brevedad en su momento cuando ellos los 
dispongan, estos serían todos los asuntos de posgrado, si hay alguna duda o pregunta 
estamos a sus órdenes.  

5. Presentación y aprobación en su caso de la reestructuración de los 

siguientes programas de la facultad de Derecho:  

Especialidad en Justicia Constitucional y Amparo, cambio a modalidad 

mixta en línea o virtual 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

13 0 0 13 

 

Especialidad en Derecho Notarial, cambio a modalidad mixta en línea o 

virtual 

 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

13 0 0 13 

 

6. Presentación y aprobación en su caso de la solicitud cambio de 

requisitos infles para la obtención de grado de la Maestría en Salud Mental 

de la Infancia y la Adolescencia, Facultad de Psicología.  

 



Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

14 0 0 14 

 

7. Asuntos generales.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Por parte de la Dirección de Investigación y Posgrado, vamos a presentar por parte de 

la Dra. Tercia a los jefes de posgrado, adelante.  

Dra. Tercia Cesaría Reis de Souza. - Directora de Planeación. – En relación a los 
tres asuntos de programas educativos recordar que mañana antes de las 12 nos debe 
de llegar a Planeación para que ya los podamos incluir en la orden del día pero que 
hagan llegar el material por favor y el anuncio es que es una invitación a los jefes de 
posgrado porque no va a ver comité de planeación, probablemente a partir del día 23 al 
30 de enero del 2023 vamos a estar haciendo reuniones con los líderes de cuerpos 
académicos para aclarar varias situaciones que están sucediendo en relación a nuevas 
peticiones que nos hacen el PRODEP cuando hay cambios de líderes o miembros, o 
cuando se jubilan los líderes de cuerpo académicos, también otras cuestiones que 
suceden y hacen tener dudas los cuerpos académicos, estamos elaborando un 
calendario para atender cada facultad, queríamos ver si ya los vamos a  hacer llegar 
ese calendario y si nos podrían acompañar los jefes  y jefas de investigación y posgrado 
a medida de sus posibilidades, esa es la invitación, ya estamos viendo con la SEP el 
calendario para perfiles PRODEP, todo eso, todavía no tenemos ninguna información 
pero ya vamos a tener los calendarios, la convocatoria para poder difundir bien y que 
los profesores puedan renovar a los que tienen que renovar su perfil y los nuevos PTC 
que puedan hacer su solicitud, muchas gracias Dra. Loarca.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Al contrario, les damos gracias, feliz año que todo sea para bien.  

 

La sesión concluyó a las once horas con cincuenta y cuatro minutos del doce de 

enero del dos mil veintitrés. ---------------------------------------------------------------------------

--------------------------------------------------------------------------------------------  


